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                                                «Спасибо, музыка, за то,

                                                       Что ты меня не оставляешь

                                                        Что ты лица не закрываешь,

                                                      Себя не прячешь ни за что,

                                                Спасибо, музыка, за то,

                                                      Что ты единственное чудо.

                                                          Что ты душа, а не причуда…»

 В.Соколов. 

Наш день начинается музыкой. Музыка звучит по радио и телевидению, в театре, опере, балете. Музыка сопровождает торжественные заседания, празднества, народные гуляния. Младенцу поют колыбельные песни. Скорбь и горечь тоже выражают музыкой. Без преувеличения можно сказать, что музыка сопутствует человеку всю жизнь. 

В чем сила этого удивительного творения человека? Мне вспоминаются слова Н.В.Гоголя, который так определял особенности музыки: «Она вся – порыв; она вдруг, за одним разом, отрывает человека от земли его, оглушает его громом могучих звуков и разом  погружает его в свой мир. Она властительно ударяет как по клавишам, как по нервам, по всему его существованию и обращает его в один трепет».

В древности считали, что музыка есть нечто таинственное; и разные народы объявляли ее «даром богов», о ее сверхъестественной силе слагались сказки и легенды. 

Действительно,  музыка – искусство необыкновенное, для нее не существует языковых барьеров, ей не нужны переводчики.

Музыка – искусство интернациональное и общечеловеческое.

И все-таки музыка имеет границу, причем такую, которую особенно трудно перейти. Эта граница в нас самих. Поэтому я считаю своим долгом помочь юным душам раздвинуть горизонты, найти себя, почувствовать собственную значимость с помощью музыки: музыки звезд, музыки рек, ветра, цветов… Ведь выражение чувств, настроений и страстей – самая сильная сторона музыки. Это в звуках выраженная жизнь души. Возможности музыки особенно велики в нравственном воспитании человека, она пробуждает в людях все хорошее, открывает лучшие стороны их натуры. Значит, музыка может смягчать, улучшать нравы, делать людей чище и добрее.

Еще В.Шекспир писал: 

                                     Нет на земле живого существа

                                     Столь жесткого, крутого, адски злого,

                                     Чтоб не могла хотя б на час один 

                                     В нем музыка свершить переворота.

По словам Д.Д.Шостаковича, музыка поднимает человека, облагораживает его, укрепляет его достоинства, веру в свои внутренние силы, в свое  большое призвание. Музыка открывает человеку неизвестные ему ранее прекрасные, возвышенные чувства, она способна перевернуть человека, сделать его душевно тоньше, духовно богаче. И не случайно музыку считают олицетворением всего лучшего в человеческой натуре. 

А еще хочется, чтобы дети с малых лет усвоили, что ни один композитор не прошел в своем творчестве мимо сокровищ народных песен. Великий зачинатель русской классической музыки М.И.Глинка говорил: «Создаем не мы, создает народ. Мы только записываем, аранжируем».

Народные мелодии живут в произведениях великих мастеров, обогащенные самобытным талантом музыканта, и, словно самоцветные камни в искусной оправе, сверкают яркими гранями. А сегодня народное искусство нуждается в помощи. И самая лучшая помощь ему – наша память.

Душа народа – песня. Сохранить эту душу – наш долг.

Я - учитель музыки, поэтому мне необходимо сочетать в себе мастерство музыканта, исполнителя, актера, танцора, хореографа, драматурга в одном лице. На занятиях стараюсь пробудить интерес к музыке в ребячьих душах через разнообразные формы проведения. Урок музыки – это всегда праздник, это мини-спектакль, это концерт, который ребята ждут с нетерпением. Ведь на таком уроке ребенок может  не только проявить свои индивидуальные способности, научиться чему-то новому, узнать много интересного, но и раскрыть свою душу.

Наша школа работает в направлении «Приобщение детей к устному песенно-музыкальному фольклору. Воспитание интереса к народным традициям и обычаям русской земли». Поэтому, на уроках музыки, особенно в младших классах, большое внимание уделяется знакомству с русскими народными традициями, обычаями. По маленьким крупицам дети знакомятся с колядками, считалками, сказками, песнями, былинами и играми русского народа. Использование фольклора помогает проводить в школе фольклорные праздники, которые стали традиционными для учащихся.  «Рождество», «Масленица», «Пасха» - народные праздники, которые помогают ребятам познакомиться с устным народным творчеством, приблизиться к своим корням, раскрыть свои способности. Ребята с огромным удовольствием разыгрывают бытовые обрядовые сценки, разучивают русские народные игры, поют песни, частушки, водят хороводы и играют на шумовых инструментах, устраивают ярмарки декоративно-прикладного искусства, испытывая при этом огромное чувство восторга, восхищения и гордости за культуру своего народа.  С удовольствием я отмечаю, что при разучивании русских народных песен, дети раскрепощаются, раскрывают свою индивидуальность, находят свою манеру исполнения, черпают  жизненные знания.

«Народная песня в педагогике есть носительница живых индивидуальных основ национального воспитания. При этом народная наша песня служит незаменимым средством для образования здорового вкуса, понимания изящного и способности им наслаждаться… Народной песни также нельзя заменить в начальном воспитании, как нельзя заменить ничем молоко матери для младенца. Имея в запасе роскошный образовательный материал народного музыкального творчества, было бы крайне нерасчетливо не воспользоваться им на пользу школы, на пользу образования народа» - писал известный русский педагог С.Миропольский.

Народное искусство становится базовой основой для развития личности ребенка.    

И труды учителя не проходят для детей бесследно. Вот что писала ученица Шамова Мария, участница фольклорного ансамбля, в своем сочинении о музыке: «То, что трудно объяснимо, может просто быть услышано, и  тогда не останется непонятливого ученика. Ведь музыка есть все, и все -  есть  музыка. В ней и гармония, и хаос, в ней вечность и мгновения, жизнь и смерть. Музыка создает образы, не требуя объяснений, она затрагивает невидимые душевные струны и меняет сознание незаметно для нас. Она наполнена той поэзией вечности, которую донесла до наших дней только природа, и сама природа исполнена поэзией музыки. Сегодня музыка сопутствует человеку, раскрашивая его жизнь разноцветными красками. Музыка в молчании седовласого старца и в глазах новорожденного ребенка…».

Исходя из опыта своей работы, убеждаюсь в необходимости музыкального воспитания школьников.  В.Г.Белинский сказал о том, что «…влияние музыки на детей благодатно, и чем ранее они начнут испытывать его на себе, тем лучше для них…Она наполнит гармониею мира их юные души, разовьет в них предощущение таинства жизни».  

Мое твердое убеждение: поскольку музыка способна оказывать столь сильное  воздействие на этическую сторону души, то она должна занимать одно из самых достойных мест в образовании и воспитании детей.

