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                                                  Введение

  Одной из важнейших задач школьного образования является воспитание лучших качеств личности у молодого поколения. Именно в молодости формируется характер человека, формируется и круг его наилучших друзей – самых близких, самых нужных. В молодости формируется не только человек – формируется его жизнь, всё его окружение. Если он правильно выберет друзей, ему будет легче жить, легче переносить горе и радость. Радость, не разделённая с душевными  друзьями, – не радость. Взаимоотношения между людьми характеризуются большой амплитудой колебаний: от вражды и ненависти до дружбы и взаимности; от эгоизма и безразличия до взаимопомощи; от страха и страданий до наслаждения; от разочарований до восхищения и восторга.

  Страх, страдания и разочарование приводят к агрессии или депрессии. Вражда, ненависть и эгоизм убивают всё человеческое в человеке, безразличие ведёт к предательству. Стремительное разрастание информационной среды, вовлечение нового поколения в неогедонизм (популярный лозунг современной массовой культуры «Бери от жизни всё») ставят новое поколение в ситуации духовно-нравственного выбора несравнимо чаще и жёстче, чем  прежде. В условиях, когда смещена школа ценностей, утрачены духовные ориентиры и взаимопонимание между поколениями, молодёжь сплошь и рядом  делает такой выбор, который приводит к разрушению личности. Школа может и должна  внести свой вклад в решение этой проблемы. Необходимо ввести в образовательное поле отечественной школы систему идеалов, ценностей и норм, лежащих в основе российской цивилизации. Присвоение духовных и социокультурных ценностей не может состояться лишь на уроке. К. Д. Ушинский сказал: «Сначала знакомить детей с положительным содержанием жизни. С тем, что лежит в основе её гармонии и единства, что дорого каждому человеку. В природе человеческой заложена неизбывная потребность в умилении перед неземной Красотой земного устроения, перед идеалами, к которым должны стремиться. Конечно, потом, когда ребёнок подрастёт, жизнь предстанет во всей её сложности и противоречивости. Но потребность в её гармонизации, заложенная, разбуженная в начале жизненного пути, поможет человеку достойно выходить из любых нравственных тупиков». 

   Более очевидной стала потребность в одухотворении образования, в возвращении его к первоначальному смыслу: образовать – значит, как говорили наши предки, помочь человеку восстановить в себе  «Образ Божий»; личность, для которой духовно-нравственные и эстетические приоритеты  бесспорны. Глобальные проблемы, которые стремительно нарастают перед человечеством экономические, экологические, эстетические и духовно-нравственные, лишь подчёркивают возрастающую ответственность стратегий развития образования. Век со всей силой показал, что одни лишь достижения науки и экономики не могут сделать нашу жизнь гармоничной, достойной человека. Прогресс, помимо служению благу, одновременно способствует и разрушению, насилию, соблазнам, подменяющим подлинные ценности бытия. Учителю и воспитателю всё более ясно, что взгляд на мир только с точки зрения рационалистического и информационного его познания может в лучшем случае научить воспитанников приспосабливаться к природной и социальной среде. А как же учить незаметному подвигу восхождения к образу? Всевластие её величества информации – идола современной массовой культуры лишь подчёркивает необходимость для молодого поколения эстетических, духовно-нравственных ориентиров. «Человек должен стремиться к своему совершенству и поставлять своё  блаженство только в том, что сообразно его долгом: вот основной закон  нравственности». (Белинский, Опыт системы нравственной философии). 

   Работящий и добросердечный народ  веками создавал и утверждал образ жизни, в котором нормы крепкой нравственности были основой основ.  Благотворное влияние на развитие человека, восприятия, побуждает интерес к своему внутреннему миру, укрепляет веру в собственные возможности, способствует поиску и раскрытию внутренних ресурсов человека. Укрепление чувства патриотизма, осознание укоренённости и привязанности к родной земле, воспитывает уважение к другим народам и культурам, человек ощущает свою личную сопричастность к сохранению духовного и культурного наследия своего народа. «Известно, что музыка, хоровое пение являются важнейшим средством формирования здорового человека, что образование начинается с музыки. Именно музыка, минуя сознание человека, напрямую воздействует на его подсознание. Вот почему гармоничная музыкальная среда является важнейшим фактором воспитания души, формирования психического и физического здоровья народа, особенно детей. И в первую очередь песенная традиция, как самая древняя форма музыкального развития человека. Великий Глинка говорил: «Песня – душа народа». К сожалению, с огромной горечью приходится констатировать тот факт, что эту душу из народа практически вынули. Существует мировой опыт музыкотерапии, песня в буквальном смысле лечит людей. Все сейчас борются с наркоманией. Задействованы огромные средства, множество людей. Как врач говорю – результат будет мизерный. Приведу уникальный в мировой практике пример о лечении наркоманов в Китае. Во всех заведениях, где осуществляется такое лечение, применяются фармакологические средства различной психотехники. Результат – менее 100% излеченных. И только в одной пекинской колонии лечат хоровым пением, поют народные песни. Результат  - 100%. И внедрили этот способ лечения не министры, не академики от образования и здравоохранения, а простой полицейский комиссар. Но я говорю не столько о профилактике, о воспитании у ребёнка бескорыстия, духовного противоядия, неприятия грязи и мерзости. И, конечно же, с помощью музыки, через хоровое творчество. И делать это надо в первую очередь с молодых ногтей через детский сад и школу, строго следуя оставленной нам заповеди К. У. Ушинского: «Запоёт учитель – запоёт школа, запоёт школа – запоёт страна» (доктор В.Базарный,  независимая газета «Советская Россия» 2004г.) 

   Что связывает современного человека с прошлым? Какое наше место в мире природы? На эти вопросы помогает ответить изучение истоков отечественной культуры, фольклора, нравов и обычаев своего народа.   Созрела необходимость помочь сформировать в детях систему социокультурных ценностей. Необходимо чтобы ребёнок сумел увидеть, почувствовать и осознать свою укоренённость в этой земле, кровное родство с ней. В детское сознание закладывается не взгляд потребителя, а позиция сотрудничества с землёй-матушкой, с другими людьми. Помочь прочитать код родной культуры: осознать, какие чувства и образы пробуждают в русском человеке лес, река, нива, поля; способствовать присоединению ребёнка  к многовековой  национальной традиции.                          

  И это подтверждает актуальность выбранной темы «Формирование личностных качеств ребёнка и его духовного мира, приобщение к устно-песенному музыкальному фольклору через традиции земли русской».

Цель работы: приобщение детей к устно-песенному музыкальному фольклору через традиции земли русской.

Эти цели достигаются решением следующих задач:

1) Формировать личностные качества ребёнка и его духовный мир на основных ценностях национальной культуры. 

2) Способствовать развитию интереса к традициям  русского народа.

3) Способствовать формированию и развитию индивидуальных исполнительско-творческих  способностей.  

1. Роль музыки как вида искусства в формировании                 

                              духовной культуры личности.            

1.1. Музыка – учитель – ученик.

С давних пор известно, что искусство, в частности музыка, влияет на развитие интеллекта человека. Это ещё раз подтвердили новейшие исследования в области  физиологии мозга. Американские, австрийские и швейцарские учёные независимо друг от друга провели эксперименты среди детей от пяти до пятнадцати лет. Контрольная группа обучалась по стандартной школьной программе, а в экспериментальной было увеличено количество уроков музыки за счёт уменьшения часов занятий математикой и языками. За три года дети не только не отстали от сверстников из контрольной группы, но даже показали лучшие результаты, особенно в изучении иностранных языков. Таким образом, обучать музыке надо всех детей, а не только музыкально одарённых. Однако занятия любым видом искусства не должны превращаться в принудительный труд. Нейрофизиологи отметили, что в этом случае наблюдается усиление дисбаланса развития разных полушарий головного мозга. Чрезвычайно важно, чтобы воздействие искусства началось как можно раньше, в детстве. Воспитанная с ранних лет способность глубоко чувствовать и понимать искусство, любовь к нему, сохраняются за тем на всю жизнь, влияют на формирование эстетических чувств и вкусов человека. «То, что упущено в детстве, очень трудно, почти не возможно наверстать в зрелые годы, - предупреждал В.А. Сухомлинский. - … Если в раннем детстве донести до сердца красоту музыкального произведения, если в звуках ребёнок почувствует многогранные оттенки человеческих чувств, он поднимется на такую ступеньку культуры, которая не может быть достигнута никакими средствами. Чувство красоты музыкальной мелодии открывает перед ребёнком собственную красоту – маленький человек осознаёт своё достоинство». 

Существенную роль во всестороннем развитии подрастающего поколения  играет эстетическое воспитание, которое содействует формированию чувства прекрасного, умения эстетически воспринимать и оценивать природу, произведения искусства. В процессе эстетического воспитания дети и подростки развивают творческие способности в области искусства, приучаются вносить элементы эстетической культуры в свою деятельность, поведение, в быт и досуг.  

   Методы музыкального воспитания представляют собой различные способы совместной деятельности учителя и учеников, где ведущая роль принадлежит педагогу. Развивая воображение, музыкальную отзывчивость, музыкальное мышление, учитель должен стремится, чтобы общение с искусством вызвало у ребят чувство радости, удовлетворения, формирование навыков и умений способствующих проявлению активности и самостоятельности. Для создания эмоциональной, творческой сферы, которая необходима для уроков музыки  уместно применение  метода стимулирования музыкальной деятельности.   Выражая своё отношение к музыкальному произведению, образным словом, мимикой, жестом, между учителем и учеником складываются доброжелательные отношения. Интерес к музыке вызывает у учащихся с помощью сообщений педагога об интересных фактах в музыке и творчестве, какого либо композитора. Это производит эмоциональный отклик и огромное впечатление у ребят.

Дошкольники и дети младшего школьного возраста, как известно, развиваются в игре. И творчество для них своего рода игра, увлекательная и своего рода интересная. Это возраст самый благоприятный для раскрытия творческого потенциала ребёнка. Ему интересно всё, он пробует себя в разных направлениях. Только заинтересованность в деле даёт возможность постигать новое, сложное, ранее неизученное. Ведь успех зависит в первую очередь от того, хочет ли человек эти задачи решать и этим искусством овладеть, а не то, что он может, а точнее мог бы сделать, если бы хотел. Обучение музыкальной деятельности в школе, в основном, воспринимается, как вооружение ученика совокупностью музыкальных навыков Искусство не должно войти в жизнь ребёнка как нечто чуждое и равнодушное, в виде формальных правил, безличных технических приёмов, которыми он обязан овладеть, или заданий лишённых для него привлекательности. Если со всего этого начать, то сущность искусства скроется от детских глаз. Ребёнок должен с самого начала ощутить в искусстве что-то такое, в чём он может выражать свои чувства, свои эмоции. Дети, которые не ставились в творчестве в  определённые рамки, мыслят свободно и открыто. В них развивается духовная личность, полная стремлений. Задачей учителя должно быть побуждение в ребёнке духовной потребности видеть и чувствовать прекрасное, соединять труд с азартом творческого поиска. Тогда раскрывается талант каждого ученика. Творчество, которое требует участия не только знаний, но и души, занимает особое место в нашей жизни. Оно оказывает глубокое внутреннее впечатления на людей. Так не лучше ли учить  детей творить, учить выражать свои эмоции, чувства, используя воображения и фантазию. Многие взрослые как не умели, так и не умеют, и, кроме того, потеряли способность к самовыражению.

Важно увлечь детей, чтобы занятия проходили в радостной атмосфере. Если соединить труд с радостью свершения, азартом творческого поиска, то в детях раскроется духовная потребность чувствовать и видеть прекрасное. Основным условием для этого является создание полной защищённости, которую надо понимать и «как свободу личности, как атмосферу творчества, и как такую коллективность, которая ведёт к развитым, обогащающим каждого формам общения, к раскованности внутренних сил».

     Поэтому важно пробудить в ребёнке интерес к широкой общественной жизни, развить в нём духовные нравственно-эстетические потребности, сформировать стимулы активного участия в делах коллектива и общества. Только практические поступки ребёнка есть объективный показатель его нравственно-эстетического сознания, подлинных мотивов и стимулов поведения.                                                                                                                                                                                                           

    Чтобы развить в ребёнке его нравственные  эстетические отношения к жизни, понимание, чувствование, способность, переживание красоты общественно ценных отношений и человеческих качеств, необходимо постоянно раскрывать перед детьми во всём многообразии нравственную и эстетическую сущность этих отношений и самого человека.

Эстетическое развитие детей  включает в себя  способность активного идейно-эмоционального отклика на эстетические явления искусства и действительности, эстетический идеал и художественный вкус, способность эстетического восприятия, переживания, суждения, оценки и активного творчества «по законам красоты». 

Музыкальное воспитание как средство формирования интеллекта, эмоциональной культуры чувств, нравственности – такой подход характерен для педагогики нашей страны. Он основывается на специфике музыки как вида искусства, на особенностях содержания музыкального искусства. Музыка отражает действительность в движении, в динамике развития. Как и других видах искусств, центром этого движения является человек с его мышлением, субъективным восприятием объективно существующей реальности. Понимание музыки как искусства идейно-эмоционального, идейно-психологического в своей основе, как искусства, в котором эмоциональная сущность является основой  не только восприятия, но и непосредственно выражения и отображения, - такая тенденция в определении содержания музыки получила признание в музыке нашей страны, в высказываниях и трудах эстетиков, психологов, музыковедов, композиторов, учёных. Так в работе Б.М. Теплова «Психология музыкальных способностей», представляющей собой одну из первых в советской науке попыток дать глубокое толкование специфики развития музыкальных способностей, даётся следующее определение: содержанием музыки являются чувства, эмоции, настроение. Музыка есть путь к познанию мира человеческих чувств. Лишённая эмоционального содержания музыка перестаёт быть искусством. Музыка обладает могучим эмоциональным, воздействием, она побуждает в человеке добрые чувства, делает его выше, чище, лучше, так как в подавляющем большинстве она предполагает положительного героя, возвышенные эмоции. Музыка стремится воплотить этико-эстетический идеал – в этом особенность её содержа6ния, особенность её воздействия на человека.

  Эту особенность отметил в своё время великий композитор 20 века Д.Д. Шостакович: «Мы не знаем ни одного музыкального произведения, воспевающего злобу, ненависть, разбой. Может быть, такие и создавались кем-нибудь, но они не могли быть большим искусством. Они исчезли потому, что люди хранят в своей памяти только то, что помогает их борьбе за лучший мир». Содержание музыки Шостакович определял как содержание жизни, «преломленное в душе человека, мир чувств, настроений, страстей, мыслей, идей». Его собственная музыка, особенно симфоническая, - образец глубокого осмысления, философского обобщения многих явлений жизни, современником которых он был.

  При анализе содержания музыкального искусства особое место уделяется вопросам ассоциативного мышления. Конечно, возможность многообразных ассоциаций широко пользуется методом сравнения. Эти сравнения органично вливаются в общее содержание поэтического текста, и помогает глубже понять его содержание. Свойственные музыке обобщения накладывают свой отпечаток и на приёмы ассоциативного мышления, помогающего полнее понять специфику отображения внутреннего мира человека. «Музыка не просто холодно информирует слушателя о мире, о мыслях, чувствах, идеалах художника, но и заражает его этим содержанием. Он непрерывно заинтриговывает внимание, ведёт его за собой, стимулирует активность восприятия и мышления», - отмечает музыкант В.В. Медушевский, анализируя вопросы психологии художественного восприятия.

  Богатство воображения, ассоциативные представления способны обогатить и оплодотворить замысел музыканта. Ассоциативное мышление помогает выявлению образности, выразительности композиторского и исполнительского искусства. Идейное и эмоциональное понимание содержания музыкального произведения даёт толчок нашим раздумьям. Важно, однако, помнить, что это понимание, эти раздумья зависят от нашего опыта, от музыкального воспитания, от культуры чувств, предполагающей положительную реакцию, правильную эстетическую оценку объективно ценного художественного произведения.

  Советский учёный С.Х. Раппопорт даёт определение социальной основы и социального значения человеческих эмоций. По его утверждению, «Жизненная значимость эмоций на высшем уровне состоит, прежде всего, в той общественной роли, которую они играют». Отсюда следуют выводы: «Овладевая массами, высшие эмоции, подобно идеям и теориям, превращаются в могучую материально-общественную силу».

   Искусство может заражать своими идеями, но лишь эмоционально. Безэмоционального искусства быть не может. Эмоции, вызванные искусством, - это особый вид чувствований – художественные эмоции. Они требуют высочайшей деятельности психики, напряжённой мыслительной работы.

  В процессе всестороннего развития личности искусству принадлежит ответственная роль, ибо, хотя основой всестороннего развития личности является сама жизнь, в которой главную роль играет целеустремлённый творческий труд, но жизнь без искусства не формирует и не воспитывает человека целостного, всесторонне и гармонично развитого. Искусство называют «школой чувств», но и в зависимости от содержания его произведений оно может вызывать различные чувства, ценные и ущербные, ведущие к духовному росту или обедняющие человека. Эстетическое воспитание строится на принципе единства обучения и воспитания и ставит, прежде всего, задачу развитие в человеке идейного богатства творческих сил и художественных способностей. 

Решающую роль в целенаправленном формировании культуры личности играет музыкальное воспитание, необходимое  всем без исключения людям, так как оно помогает формировать активное, творческое отношение человека к труду, к жизни вообще. 

Любая профессия имеет свои особенности. Есть свои «секреты» и у учителя музыки. Любовь к музыке, стремление отдать себя детям, вера в то, что без настоящей музыки нельзя стать гармонично развитым человеком, увлечённость своим делом – этими чувствами постоянно живёт педагог-  музыкант. Учитель музыки ведёт учебно-воспитательную работу, формирует взгляды, убеждения, потребности, вкусы, идеалы детей. Он должен быть не просто широко образованным человеком, хорошо знающим свой предмет, но личностью в высоком общественном значении этого слова. Воспитывая детей средствами музыкального искусства, он является идеологического фронта, и его мировоззрение, его взгляды, понятия, представления имеют первостепенную значимость».

  Профессия учителя музыки требует постоянного совершенствования своей личности, развития музыкальных интересов, творческих способностей. Идеалы профессии меняются с развитием общества, зависят от его идеологии и культуры, и вместе с тем основой всегда является гуманистическая устремлённость и не разрывная связь с музыкальным искусством. Учитель музыки должен владеть музыкальным инструментом, голосом, тонким музыкальным слухом, умением читать с листа, импровизировать, во многом определяют успех его деятельности. Владение инструментом, голосом, а также дирижёрскими умениями представляет собой ещё неполный «багаж» знаний. В приобщении к музыкальной культуре важна и музыкально-теоретическая подготовка, должен хорошо знать музыкальную литературу, историю музыки, уметь разбираться в особенностях и закономерностях музыкального языка и многое друге. Всё это служит хорошим примером для учащихся, показывая на практике, как важно и интересно самому уметь: слушать, исполнять, петь, давать музыке музыкальный анализ. Опираясь на современные исследования психологии педагогического труда, можно назвать  следующие важнейшие стороны деятельности учителя:

   исследовательская (анализ музыкальных произведений и произведений других видов искусства; изучение опыта коллег, учащихся, анализ собственной работы; изучение научной и исследовательской литературы с целью её применения в своей работе);

   проектировочная (планирование, распределение учебно-воспитательных задач, решение которых направлено на нравственно-эстетическое воспитание учащихся, усвоение ими знаний, формирование навыков и умений, их музыкальное и творческое развитие);

   конструктивная (построение уроков, внеклассных музыкальных занятий);

   коммуникативная (установление с учащимися взаимоотношений на основе уважения и доверия; завоевание авторитета у учеников);

   организаторская (практическое решение учебно-вопитательных задач). 

Безусловно, всё это взаимосвязано в работе учителя и направлено на решение задач музыкального воспитания школьников. Для учителя музыки важно овладение некоторыми навыками исследовательской работы. Он анализирует, подбирает музыкальный материал, определяя его эмоциональное воздействие; изучает музыкальное восприятие школьников в зависимости от их возрастных и индивидуальных особенностей. Чтобы совершенствовать его, анализирует активность учащихся в исполнительской, творческой деятельности, исследует их музыкальные способности.

   Центром внимания учителя является духовный мир ребёнка, его проявления в различных ситуациях, под влиянием педагогического воздействия. Исследовательская деятельность учителя музыки чрезвычайно обширна, она охватывает всех учащихся с 1 по 8 класс. Благодаря постоянным наблюдениям учитель может оценить ситуацию, внутреннее состояние учащихся, интуитивно находить правильный способ педагогического воздействия. Обогащая свой опыт в творческом планировании музыкальных занятий, учитель приобретает проектировочные, конструктивные умения. К ним относятся:  

   видение перспективы учебно-воспитательных задач и определение целей, задач каждого урока; умение мысленно проигрывать возможные способы их решения  и находить оптимальное сочетание методов и средств, сосредоточивая внимание  прежде всего на активности учащихся; рассматривать себя и свой предмет как средства их духовного обогащения, воспитания музыкальной культуры.

   Учитель музыки должен владеть искусством общения. Его личность на занятиях раскрывается глубоко и полно:   учитель не только исполняет произведение, но и рассказывает о нём, передавая своё отношение к композитору, музыке и усиливая её эмоциональное воздействие. Проявление при этом чуткости, внимания к переживаниям учащихся порождает ответное чувство доверия и уважения. Авторитет учителя зависит от его умения быть требовательным и одновременно заботливым. Учащимся всегда нужны помощь, поддержка, внимание, тёплое отношение, без которых невозможно переживание чувства радости от достигнутых успехов. Несомненно, большую роль в работе учителя музыки, играют и организаторские способности, умение заражать своей энергией и включать учащихся в различные виды музыкальной деятельности. Творчество учителя, его педагогические находки начинаются с первых самостоятельных шагов в школе. Душевное богатство, многогранность личности учителя, его ум, обаяние, нравственная чистота сильно влияют на формирование у учащихся желания и готовности работать с большой отдачей. Поэтому с полным правом можно сказать, что личность учителя определяет судьбу музыки как учебного предмета.   

  Конец 20 века характеризовался кардинальными изменениями в общественно-исторической обстановки России. Смена политической ориентации страны, экономические преобразования и культурные процессы в обществе с неизбежностью влияли на систему образования подрастающего поколения. Педагогическая наука, откликаясь на перемены в социальной жизни, выдвинула новую парадигму образования – личностно-ориентированный подход в воспитании и обучении детей. Среди ценностей, выступающих основными  в этой гуманистической модели образования, наиболее важными являются уважение к воспитаннику или  ученику как  к партнёру в образовательном процессе, отношение к ребёнку ни как к объекту, а как к субъекту учебно-воспитательной работы педагога, обязательный учёт возможностей, способностей, склонностей и интересов личности воспитанников, утверждение демократического стиля взаимоотношений взрослых и детей, «культуроориентированный» характер обучения. Тенденции обновления в педагогической науке отразились и на музыкальном образовании детей. «Ветер перемен» коснулся почти всех категорий музыкальной педагогике: цели, задач, содержания, методов и форм организации музыкально-эстетической работы с детьми. Поиски наиболее ёмкой формулировки цели музыкального образования привели учёных теоретиков, практиков-методистов, учителей и воспитателей к необходимости ухода от идеологизированной, политизированной её сути, от формальной, декларативной её формы к чёткой, конкретной цели, находящейся в рамках музыкального искусства, а не за его приделами (например, в общепедагогическом ракурсе). Среди задач музыкального образования  наиболее целесообразно наметить три основных направления личностного развития детей, независимо от возраста. Это развития сознания музыкального мышления детей, развитие их эмоциональной сферы, развитие волевой, активной стороны личности, связанной с освоением различных видов  музыкальной деятельности. Особенно интенсивно ведутся разработки в области содержания музыкального образования.

Учёные и педагоги разрабатывают новые методы и приёмы музыкально-эстетической работы с детьми, вплоть до создания нетрадиционных музыкальных технологий. Оригинальные современные методики включают использование проблемных ситуаций, экспериментирование со звуком, моделирование художественно-творческого процесса или сочинение уже сочинённого, применение компьютерных игр и прочее. Прогрессивные музыкальные технологии способствуют творческому развитию детей, их инициативе и самостоятельности.  

 1.2.Спасибо, музыка, за то, что ты единственное чудо…

    « Красота – могучий источник нравственной чистоты, духовного богатства, физического совершенства. Важнейшая задача эстетического воспитания – научить ребёнка видеть в красоте окружающего мира (природе, искусстве, человеческих отношениях) духовное благородство, доброту, сердечность и на основе этого утверждать прекрасное в самом себе». / В.А.Сухомлинский/. 

  Темперамент характеризует человека   со стороны тонуса, динамики и уравновешенности поведения. Он сказывается на характере, активности и работоспособности, коммуникативности  и  поведении. Однако нужно помнить, что  картина поведения зависит не только от особенностей типа, но и от состояний нервной деятельности, от непосредственно складывающихся обстоятельств педагогических воздействий.

   Наш день начинается музыкой. Музыка звучит по радио и телевидению, в театре, опере, балете. Музыка сопровождает торжественные заседания, празднества, народные гуляния. Младенцу поют колыбельные песни. Скорбь и горечь тоже выражают музыкой. Без преувеличения можно сказать, что музыка сопутствует человеку всю жизнь.

    Ведущий советский педагог В.А. Сухомлинский называл музыку могучим средством эстетического воспитания. «Умение слушать и понимать музыку – один из элементарных признаков эстетической культуры, без этого невозможно представить полноценного воспитания»,- писал он. В своих книгах, рассказывающих о методах воспитания детей в Павлышской средней школе, где он проработал 35 лет, Сухомлинский неоднократно касается проблем музыкального воспитания. Вот некоторые его высказывания о музыке: «Музыка – могучий источник мысли. Без музыкального воспитания невозможно полноценное умственное развитие ребёнка. <…> Развивая чуткость ребёнка к музыке, мы облагораживаем его мысли, стремления». 

    В чем сила этого удивительного творения человека? В древности считали, что музыка есть нечто таинственное; и разные народы объявляли ее «даром богов», о ее сверхъестественной силе слагались сказки и легенды. 

 Мне вспоминаются слова Н.В.Гоголя, который так определял особенности музыки: «Она вся – порыв; она вдруг, за одним разом, отрывает человека от земли его, оглушает его громом могучих звуков и разом  погружает его в свой мир. Она властительно ударяет  по клавишам, как по нервам, по всему его существованию и обращает его в один трепет».
     Действительно,  музыка – искусство необыкновенное, для нее не существует языковых барьеров, ей не нужны переводчики. Музыка – искусство интернациональное и общечеловеческое.
И все-таки музыка имеет границу, причем такую, которую особенно трудно перейти. Эта граница в нас самих. Поэтому я считаю своим долгом помочь юным душам раздвинуть горизонты, найти себя, почувствовать собственную значимость с помощью музыки: музыки звезд, музыки рек, ветра, цветов… Ведь выражение чувств, настроений и страстей – самая сильная сторона музыки. Это в звуках выраженная жизнь души. Возможности музыки особенно велики в нравственном воспитании человека, она пробуждает в людях все хорошее, открывает лучшие стороны их натуры. Значит, музыка может смягчать, улучшать нравы, делать людей чище и добрее.
А еще хочется, чтобы дети с малых лет усвоили, что ни один композитор не прошел в своем творчестве мимо сокровищ народных песен. Великий зачинатель русской классической музыки М.И.Глинка говорил: «Создаем не мы, создает народ. Мы только записываем, аранжируем».
   Народные мелодии живут в произведениях великих мастеров, обогащенные самобытным талантом музыканта, и, словно самоцветные камни в искусной оправе, сверкают яркими гранями. А сегодня народное искусство нуждается в помощи. И самая лучшая помощь ему – наша память.
Душа народа – песня. Сохранить эту душу – наш долг. «Высок полёт народной песни. При её внешнем спокойствии она полна внутреннего движения, какое счастье быть исполнителем таких песен! Глубокое проникновение в их характер совершенствует личность, делает более зорким сердце. Любовь к родной земле  окрыляет человека… Народная песня – таким образом, - это школа совести и мастерства» так писал в своей книге    «Музыкальный момент» Н.А.Капишников. 
   Мне, учителю музыки, необходимо сочетать в себе мастерство музыканта, исполнителя, актера, танцора, хореографа, драматурга в одном лице. На занятиях стараюсь пробудить интерес к музыке в ребячьих душах через разнообразные формы проведения. Урок музыки – это всегда праздник, это мини-спектакль, это концерт, который ребята ждут с нетерпением. Ведь на таком уроке ребенок может  не только проявить свои индивидуальные способности, научиться чему-то новому, узнать много интересного, но и раскрыть свою душу.
Исходя из опыта своей работы, убеждаюсь в необходимости музыкального воспитания школьников.  В.Г.Белинский сказал о том, что «…влияние музыки на детей благодатно, и чем ранее они начнут испытывать его на себе, тем лучше для них…Она наполнит гармониею мира их юные души, разовьет в них предощущение таинства жизни».  
   Мое твердое убеждение: поскольку музыка способна оказывать столь сильное  воздействие на этическую сторону души, то она должна занимать одно из самых достойных мест в образовании и воспитании детей.
По мнению И.П. Волкова единственно правильного, объективного толкования творческой деятельности, приемлемого для всех случаев, дать вообще нельзя, так как проявления творчества настолько многообразны, что сколько-нибудь чёткой границы между творческой деятельностью и высоким уровнем мастерства провести, по-видимому, нельзя. Д.Б. Кабалевский считал, что знакомство с музыкой должно начинаться не с лёгких детских (и скучных детям) пьес, а с серьёзных симфонических произведений. Это стимулирует активное слушание музыки, а тем самым и творчество.       

   Дошкольники и дети младшего школьного возраста, как известно, развиваются в игре. И творчество для них своего рода игра, увлекательная и своего рода интересная. Это возраст самый благоприятный для раскрытия творческого потенциала ребёнка. Ему интересно всё, он пробует себя в разных направлениях. Только заинтересованность в деле даёт возможность постигать новое, сложное, ранее неизученное. Ведь успех зависит в первую очередь от того, хочет ли человек эти задачи решать и этим искусством овладеть, а не то, что он может, а точнее мог бы сделать, если бы хотел. Обучение музыкальной деятельности в школе в основном воспринимается как вооружение ученика совокупностью музыкальных навыков. Ученик, овладевая музыкальными знаниями, умениями и навыками не использует их на практике. На самом деле развитие творческих способностей ребёнка, его воображения и фантазии является важной задачей учителя. 

   В процессе всестороннего развития личности искусству принадлежит ответственная роль, ибо, хотя основой всестороннего развития личности является сама жизнь, в которой главную роль играет целеустремлённый творческий труд, но жизнь без искусства не формирует и не воспитывает человека целостного, всесторонне и гармонично развитого. Искусство называют «школой чувств», но и в зависимости от содержания его произведений оно может вызывать различные чувства, ценные и ущербные, ведущие к духовному росту или обедняющие человека. 

Эстетическое воспитание строится на принципе единства обучения и воспитания и ставит, прежде всего, задачу развитие в человеке идейного богатства творческих сил и художественных способностей. Решающую роль в целенаправленном формировании культуры личности играет музыкальное воспитание, необходимое  всем без исключения людям, так как оно помогает формировать активное, творческое отношение человека к труду, к жизни вообще. 
   Все формы музыкальных занятий в школе должны способствовать творческому развитию учащихся, т.е. вырабатывать в них стремление к самостоятельному мышлению, проявлению собственной инициативы, желание сделать что-то своё, новое, интересное. Одной из задач, стоящих перед учителем музыки, является систематическое накопление интонационно-слухового опыта, формирование на его основе так называемого музыкального тезауруса – интонационного словаря. Творчество детей уже не может оставаться беспочвенным (беспредметным), выражаться в чём- то отвлечённом, произвольном, неадекватном жизненному содержанию музыки, т.к. содержание знания, которые дети приобретают, погружаясь в истоки, делают само творчество осмысленным и предметно-конкретным. В исследованиях известного педагога Б.Л. Яворского высказывается мнение о том, что развитие творческих способностей детей проходит следующие этапы:

- накопление впечатлений;

- самопроизвольное выражение творческого начала в зрительных, сенсорно-   

  моторных, речевых формах;

- музыкальные, двигательные, речевые импровизации, иллюстративность в    

  рисовании;

- создание собственных композиций, являющихся отражением какого-нибудь    

  художественного впечатления;

- музыкальное творчество.

   В разной мере названные этапы развития творческих способностей характеризуют и процесс приобщения школьников к русскому фольклору: поэзии пестования, бытовому, потешному, игровому.

  Таким образом, цель занятий искусством  с детьми – побуждать творческие силы, воспитывать любовь к прекрасному, любовь к искусству. Педагогика учит нас в процессе эстетического воспитания не ограничиваться лишь пассивным наблюдением; необходимо также и творческое проявление себя в искусстве, овладение навыками коллективного и индивидуального исполнительства. Учащиеся на практике убеждаются, как важно и интересно самому уметь: слушать, исполнять, петь, давать музыке музыкальный анализ. 

Музыкальная культура как процесс не завершается в школе. На уроках закладывается лишь её фундамент: интерес к жизни через увлечённость музыкой как первая ступень проявления потребности; эстетический вкус как качественная характеристика музыкальной культуры; творческое художественно-образное мышление (в музыке и о музыке) как инструмент самовыражения ребёнка в разнообразных видах музицирования; способность эстетического созерцания как установление своего отношения к миру.    

   Искусство зачастую идёт впереди науки и философии в поисках форм познания действительности, а художественная деятельность является одним из первых и долгое время преобладающих способов постижения ребёнком целостной картины мира, т.е. «научный» человек есть продолжение «художественного»; «Красота – это цветок, а наука плод»; «Искусство есть путь к науке» (И. Кант). Действенность искусства зависит от нашего осознания внутренней связи смысла искусства и художественного творчества со всем остальным содержанием жизни.    

   Музыкальная культура школьника есть феномен музыкальной культуры, одно из её проявлений в творческой деятельности. Как качество личности музыкальная культура проявляется в интересе к жизни через увлечённость музыкой, в потребности и умении услышать выразительность звучащего мира – Природы, Человека и Искусства; в содержании, способах накоплении музыкально-слухового опыта и его направленности на целостно-личностное развитие.

   Музыкальная культура представляет собой непрерывный, многослойный индивидуальный процесс самосозидания личности через разнообразие форм общения с музыкой. Музыка – богатейшая сокровищница человеческих чувств, переживаний, мыслей. Размышляя о музыке можно придти к выводу, что сама природа музыки, как и всякого вида искусства, обуславливает её основную художественную функцию: дополнение реального жизненного опыта ученика «упорядоченного опытом» воображаемой жизни. Без этого практически невозможно полноценное развитие ученического сознания, невозможна полноценная человеческая деятельность в целом. Музыка побеждает хаотичность звуков природы. Беря звуки из окружающего нас мира, она подчиняет их своим законам: сочетает соответственно правилам музыкальной гармонии, размещает во временном пространстве согласно требованиям музыкального ритма. Музыку сближает с архитектурой организующее начало. Не случайно Август Вильгельм Шлегель, немецкий историк литератор, сказал о ней: «Музыка – это движущаяся архитектура». Музыка… Она не только даёт нам возможность посмотреть другими глазами на окружающий нас мир, она не только помогает нам в трудную минуту – она воспитывает нас, развивает наши чувства, рождает в нас чувства милосердия. Вот что сказал о роли музыки В.А.Сухомлинский: «Благодаря музыке в человеке пробуждается представление о возвышенном, величественном, прекрасном не только в окружающем мире, но и в самом себе. Музыка – лучшее средство самовоспитания». «С помощью музыки развивается одна из самых человеческих способностей – умение слушать, внимать. А слова «внимать» и «понимать» одного корня. Ребята учатся понимать музыку при этом развивают свой художественный вкус. А это, значит, защитить себя от возможного отравления ядами псевдоискусства, в том числе и ядами, заключёнными в звуке» - так писал Н.А.Капишников. 

   Наряду с бессмертными образцами народной музыки, музыкальной классики, современной содержательной высокохудожественной музыки необходимо использовать в качестве примера и лёгкую, развлекательную, современную танцевальную музыку хорошего вкуса т. к. потом понадобится меньше усилий  по мнению Д.Б.Кабелевского « объяснять ребятам, что в этой музыке и в этих танцах плохо, а что хорошо».   

   Услышать музыку в себе, понять её таинственную речь, разгадать её волшебный язык – готовы ли мы сегодня к этому откровению? Угадываем ли мы её движение, смысл? Ещё в античных представлениях о музыке заложена мысль о том, что наш мир ритмичен и гармоничен, что он отражает красоту и гармонию Вселенной и надо уметь понять её и услышать. Музыка в переводе с греческого – искусство муз. У греков были музы лирики, танцев, комедии, трагедии, истории, астрономии и не было музыки собственно музыки, ведь музыка объединяла все искусства и все науки, богов и людей, небо и землю. Музыка рассматривалась в Греции не только как источник радости и наслаждения, но и как главная составная часть воспитания. И сегодня музыка должна выйти за рамки одного учебного предмета, проникнуть глубже в педагогический процесс, в школьную жизнь. 

   Музыка должна жить в школе. Пусть она придёт на уроки литературы и истории, на уроки иностранного языка. Пусть чаще звучит на уроках изобразительного искусства и мировой художественной культуры.           

« Из всех наслаждений жизни лишь любви музыка уступает, но и любовь -  мелодия».

2.Формирование нравственного опыта у учащихся. 

2.1. Роль  творчества в жизни детей.

  Известно, что у младших школьников ярко проявляется творческое начало, они чрезвычайно изобретательны в передаче интонаций, подражаний, легко воспринимают образное содержание сказок, историй, песен, музыкальных пьес, им свойственна природная активность, вера в свои творческие возможности. Всё это является ценным источником творческого развития младших школьников. Творчество активизирует память, мышление, наблюдательность, целеустремлённость, интуицию, что необходимо во всех видах деятельности. В музыкальном творчестве ведущую роль играет синтез эмоциональной отзывчивости с мышлением, абстрактного и конкретного, логики и интуиции, творческого воображения, активности, способности быстро принимать решение. Творчество ребят связано с самостоятельными действиями, с умением оперировать известными им музыкально-слуховыми представлениями, знаниями, навыками, применять их в новых условиях, разных видах музыкальной деятельности. Процесс музыкального познания в атмосфере творчества приобретает развивающий характер. Все дети любят заниматься творчеством. Что бы это ни было: музыка, танец, изобразительное искусство, театр, цирк и многое другое. Особенно детей радует, когда они соприкасаются с чем-то таким, что подвластно только взрослым. Например, исполнять песни собственного сочинения, играть на настоящих музыкальных инструментах, писать маслом или лепить из глины. 

 Детское творчество на уроках музыки, конечно, не искусство, оно представляет собой познавательно-поисковую музыкальную практику. Творчество учащихся тем и ценно, что они сами открывают что-то новое, ранее не известное им в мире музыки. Воспитательное значение детского творчества оценивается достаточно высоко. Так, Б.л. Яворский считал, что воспитательная ценность музыкального творчества ребёнка проявляется в первую очередь в воспитательном процессе, ибо он позволяет учителю наблюдать за ходом музыкальной мысли ребёнка. Б.В.Асафьев писал, что творчество способствует более глубокому освоению музыкального материала и развитию музыкальности детей. Б.М.Теплов обращал внимание на важность творчества в период начального обучения, когда закладываются основы отношения к искусству. Согласно мнению Н.В.Витлугиной, творчество является важным условием и средством развития способности образного видения мира. Поощрение ребят учителем – способствует стимулированию интереса к музыкальной деятельности, придаёт силы уверенности ребятам, помогает поднять эмоциональный тонус, создать обстановку раскованности, непринуждённости, которая необходима для творчества и помогает создать ситуацию успеха. Использование на уроках игровых ситуаций, способствуют развитию музыкального интереса особенно при работе с младшими школьниками. Перед ребятами ставятся различные творческие задачи. Ставя прблемно-поисковую ситуацию, учитель предлагает сочинить слова частушки, проиллюстрировать музыкальное произведение, сочинить простейшую мелодию, подобрать лучший вариант исполнения песни, придумать элементы танца, придумать и проиллюстрировать костюмы к спектаклям, операм, концертам. Анализируя музыкальное произведение, учитель помогает учащимся осознавать свои впечатления и делать свои выводы – этот метод сравнения используется на каждом уроке. Овладение музыкальным опытом  позволяет детям проводить сравнительный анализ произведения. Все методы музыкального воспитания применяются в сочетании со словесным – рассказом, беседой, объяснением.  Всё это помогает раскрыть содержание произведения, подготавливает осознанное исполнение учащимися, направляют эстетическое переживание. Привлечение детей к деталям, выразительным средствам учитель помогает раскрыть своеобразие содержания музыки, что вызывает интерес и активное восприятие, благодаря которому происходит обогащение внутреннего мира учащихся. Активное использование на уроках вокально-хоровой работы способствует слуховому накоплению музыкального материала, развитию музыкального слуха, музыкального вкуса. Творческое начало у младших школьников  проявляется в пении простейших мотивов, часто возникающих непроизвольно, по собственной инициативе, в сочинении мелодии на предложенный текст, в воспроизведении (голосом, на металлофоне) несложных мотивов разного характера (в жанре марша, польки, вальса); в выразительных движениях под музыку, передающих различные настроения произведений, в создании ритмического сопровождения к пьесам для слушания музыки, суждениях об услышанной музыки; в осмысленном исполнении песен с элементами собственной интерпретации. Творческое начало должно пронизывать процесс общения с музыкой и у подростков. Оно проявляется не только в оценочном суждении о восприятии музыки, интерпретации произведения, но и в собственном творчестве (например,  в сочинении подголосков к мелодии и песни). Подготовка учащихся к творческой деятельности имеет большое значение. Например, чтобы придумать варианты напева, они должны обладать достаточным интонационно-ритмическим опытом, который формируется постепенно и в определённой последовательности; понимать какие комбинации элементов мелодии возможны. Поэтому решению заданий должно предшествовать освоение поэтического текста, его ритмической структуры, строения мелодии.  Ученик, овладевая музыкальными знаниями, умениями и навыками не использует их на практике. На самом деле развитие творческих способностей ребёнка, его воображения и фантазии является важной задачей учителя. Мы считаем, что искусство может заражать своими идеями, но лишь эмоционально, без эмоционального искусства быть не может. Творчество ребят  при подготовке к фольклорным праздникам связано с самостоятельными действиями, с умением оперировать известными им музыкально-слуховыми представлениями, знаниями, навыками, применять их в новых условиях, разных видах музыкальной деятельности. Мы используем такие формы творческой деятельности как: импровизация, творческие задания на сочинение мелодий, ритмических рисунков, создание простейших обработок народных песен. Они требуют высочайшей деятельности психики, напряжённой мыслительной работы. Мы согласны с мнением Л.П. Масловой, что  искусство – это школа восприятия. Ребёнок только тогда становится «художником», когда научится видеть в обычном необычное. Прежде чем научить ребёнка петь и рисовать, необходимо научить видеть и слышать.

 Искусство не должно войти в жизнь ребёнка как нечто чуждое и равнодушное, мы стараемся отступать  от формальных правил, безличных технических приёмов, которыми он обязан овладеть, придумываем привлекательные задания для детей. Ребёнок должен с самого начала ощутить в искусстве что-то такое, в чём он может выражать свои чувства, свои эмоции, где он  развивается как духовная личность, полная стремлений. Задачей учителя при проведении «Праздника цветов», праздника «Осенины» является побуждение в ребёнке духовной потребности видеть и чувствовать прекрасное, соединять труд с азартом творческого поиска. Мы, имеем возможность наблюдать, как раскрывается талант каждого ученика. Вечерки « На родимой на сторонке» ставят целью знакомства с обычаями и традициями русского народа, также дают возможность участия не только знаний, но и души, что занимает особое место в нашей жизни. Оно оказывает глубокое внутреннее впечатление на людей. Мы стараемся  учить  детей творить, учить выражать свои эмоции, чувства, используя воображение и фантазию./ Приложение 1,2,3/.  Многие взрослые как не умели, так и не умеют, и, кроме того, потеряли способность к самовыражению.

Процесс музыкального познания в атмосфере творчества приобретает развивающий характер. Детское творчество на уроках музыки, конечно, не искусство, оно представляет собой познавательно-поисковую музыкальную практику. Перед ребятами ставятся различные творческие задачи. Ставя проблемно-поисковую ситуацию, предлагая сочинить слова частушки, проиллюстрировать музыкальное произведение, сочинить простейшую мелодию, подобрать лучший вариант исполнения песни, придумать элементы танца, придумать и проиллюстрировать костюмы к спектаклям, операм, концертам, мы тем самым приобщаем детей к творчеству. /Приложение 4/. 

В процессе подготовки учащихся к творчеству прослеживаются три взаимосвязанных направления. 

  Первое из них – обогащение жизненных и музыкальных впечатлений. Так, например, при подготовке к общешкольным  праздникам, наиболее полно проявляются творческие способности детей. Знание сказок, стихотворений, народных обычаев, героев книг, повадок зверей и т.п. создаёт основу для проведения той или иной музыкальной игры или проведения праздника «Встреча времён года». /Приложение 5 /. Восприятие художественно ценных произведений обогащает слуховые впечатления учащихся, стимулирует заинтересованное отношение к музыке.    

  Второе направление знакомит ребят со способами творческих действий. С этой целью им предлагается сравнивать несложные пьесы, песни, сходные, например, по ритмическим оборотам, ладовым интонациям, но вместе с тем контрастные по настроению. Даются образцы музыкального творчества, например, сочинение ритмического вступления и т.д. / Приложение 6/.

  Третье направление предусматривает овладение способами творческих действий. В начале после совместного анализа песни придумывается вслух план её исполнения, аргументируется целесообразность того или иного творческого решения. На примерах хорошо известных песен стараемся объяснить и дать почувствовать, как сочетание одних и тех же ступеней лада позволяет создать различные музыкальные образы и что характер музыки зависит от совокупности средств музыкальной выразительности. На основе полученного опыта ребята в дальнейшем будут «сочинять» сами. /Приложение 7/.  Чтобы придумать варианты напева, учащиеся должны обладать достаточным интонационно-ритмическим опытом, который формируется постепенно и в определённой последовательности; понимать, какие комбинации элементов мелодии возможны. Поэтому решению заданий должно предшествовать освоение поэтического текста, его ритмической структуры, строения мелодии. 

   Используя в практике русских народных песен, позволяет развивать музыкальные способности детей, решать многие задачи. Так, простейшие попевки («Андрей-воробей», «Барашеньки», «Сорока, сорока» и др.) позволяют успешно развивать интонационный слух, а большая содержательность других песен, способствует развитию музыкально-слуховых представлений, расширению музыкального опыта в соответствии с музыкальными способностями детей. Персонажи русских народных песен близки и интересны детям. Каждый ребёнок найдёт любимых героев: малыши – образы различных животных и птиц, многие из которых наделены чертами человеческого характера: сорока, которая и кашку варила, и деток кормила; дроздок, который по водичку пошёл; ворон, который играет в золочёную трубу и др. Младших школьников привлекаю больше всего песни «Где был, Иванушка?», «Как на тоненький ледок», «Как у наших у ворот», которые можно инсценировать, которые открывают большой простор для импровизации. Содержание песен, положительный опыт героев помогают сформировать у детей позитивные черты характера: бережное, заботливое отношение к животным («Коровушка»), гостеприимство, трудолюбие («Блины»), чуткость («Как пошли наши подружки») и др. Сюжет почти каждой русской народной песни столь лаконичен и ярок, что на его основе легко создать сюжетно-ролевую игру, театрализацию, двигательную или музыкальную импровизацию, танец. Показывая весёлых кузнецов («Во кузнице»), Ваню с подружками («Как на тоненький ледок»), Муху, Комара и Стрекозу («Как у наших у ворот») или других персонажей русских народных песен, дети фантазируют, сочиняют, и возникает удивительная атмосфера творчества. Во время исполнения песен дети сопереживают героям музыкальных произведений, передают личное эмоциональное отношение к происходящим в песне событиям. Исполнение песен-шуток «Я на горку шла», «Комарок», «Дрёма» всегда поднимает у детей настроение, а напевание песен «Во поле берёза стояла», «Ты воспой в саду, соловейка», «Прялица» настраивает детей на лирический лад, на размышление.         
Таким образом, мы видим, что подготовка учащихся к творческой деятельности имеет большое значение. 

 Народная культура – основа национальной культуры. Поэтому логично начать знакомство ребёнка с достижениями общечеловеческой  культуры именно с этих основ. Мир народной культуры открывает нравственные ценности русского народа: трудолюбие, милосердие, любовь к природе, к родной земле. Народная культура воплощена в доступных для школьников формах: играх песнях, загадках, костюмах, домашней утвари. Этот мир очень яркий и выразительный, и поэтому интересен для детей. Кроме того, в повседневной жизни ребята встречаются с народной медициной, народной кухней. Особенно привлекает детей и то, что предмет изучения позволяет стать активным  участником игр, праздников. Ребёнок может попробовать себя в разных ролях и видах деятельности. Петь, плясать, рисовать, мастерить, участвовать в театральных постановках, разгадывать загадки сказочных героев – все эти возможности предоставляет изучение народной культуры, тем самым, способствуя всестороннему развитию личности учащихся.   Практика позволяет определить пути активизации творческих способностей детей при обращении к народному искусству. Во множестве художественно-образных элементов в качестве основных выделяются: словесный, музыкальный, мимический. Развитие творческих способностей также идёт в этом русле. Организация творческой деятельности на уроке направлена на самовыражение, саморазвитие, и индивидуализацию способов систематизации полученных знаний. 

  Таким образом, цель занятий искусством  с детьми – побуждать творческие силы, воспитывать любовь к прекрасному, любовь к искусству. Педагогика учит нас в процессе эстетического воспитания не ограничиваться лишь пассивным наблюдением; необходимо также и творческое проявление себя в искусстве, овладение навыками коллективного и индивидуального исполнительства.

2.2. Приобщение детей к устно-песенному музыкальному фольклору.
   Наш день начинается музыкой. Музыка звучит по радио и телевидению, в театре, опере, балете. Музыка сопровождает торжественные заседания, празднества, народные гуляния. Младенцу поют колыбельные песни. Скорбь и горечь тоже выражают музыкой. Без преувеличения можно сказать, что музыка сопутствует человеку всю жизнь. 

В чем сила этого удивительного творения человека? 

   Действительно,  музыка – искусство необыкновенное, для нее не существует языковых барьеров, ей не нужны переводчики.

Музыка – искусство интернациональное и общечеловеческое.
И все-таки музыка имеет границу, причем такую, которую особенно трудно перейти. Эта граница в нас самих. 

 Поэтому  считаю своим долгом помочь юным душам раздвинуть горизонты, найти себя, почувствовать собственную значимость с помощью музыки: музыки звезд, музыки рек, ветра, цветов... Ведь выражение чувств, настроений и страстей – самая сильная сторона музыки. Это в звуках выраженная жизнь души. По мнению старшеклассников возможности музыки особенно велики в нравственном воспитании человека, она пробуждает в людях все хорошее, открывает лучшие стороны их натуры. Значит, музыка может смягчать, улучшать нравы, делать людей чище и добрее. В одном из сочинений девятиклассник приводит слова В.Шекспира, который  писал о воздействии музыки на человека: 
                                    « Нет на земле живого существа
                                     Столь жесткого, крутого, адски злого,
                                     Чтоб не могла хотя б на час один 
                                     В нём музыка свершить переворота».
  По словам Д.Д.Шостаковича, музыка поднимает человека, облагораживает его, укрепляет его достоинства, веру в свои внутренние силы, в свое  большое призвание. Музыка открывает человеку неизвестные ему ранее прекрасные, возвышенные чувства, она способна перевернуть человека, сделать его душевно тоньше, духовно богаче. И не случайно музыку считают олицетворением всего лучшего в человеческой натуре. Музыка – богатейшая сокровищница чувств, переживаний, мыслей. 
Народные мелодии живут в произведениях великих мастеров, обогащенные самобытным талантом музыканта, и, словно самоцветные камни в искусной оправе, сверкают яркими гранями. 

   Учителю музыки необходимо сочетать в себе мастерство музыканта, исполнителя, актера, танцора, хореографа, драматурга в одном лице. Пробудить интерес к музыке в ребячьих душах через разнообразные формы проведения уроков и внеклассных мероприятиях. Урок музыки – это всегда праздник, это мини-спектакль, это концерт, который ребята ждут с нетерпением. Ведь на таком уроке ребенок может  не только проявить свои индивидуальные способности, научиться чему-то новому, узнать много интересного, но и раскрыть свою душу./Приложение 8/.
   Наша школа работает в направлении «Приобщение детей к устному песенно-музыкальному фольклору. Воспитание интереса к народным традициям и обычаям русской земли». Поэтому, на уроках музыки, особенно в младших классах, большое внимание уделяется знакомству с русскими народными традициями, обычаями. По маленьким крупицам дети знакомятся с колядками, считалками, сказками, песнями, былинами и играми русского народа. Использование фольклора помогает проводить в школе фольклорные праздники, которые стали традиционными для учащихся.  «Рождество», «Масленица», «Пасха» - народные праздники, которые помогают ребятам познакомиться с устным народным творчеством, приблизиться к своим корням, раскрыть свои способности. /Приложение 9.Приложение 10. Приложение 11/. Ребята с огромным удовольствием разыгрывают бытовые обрядовые сценки, разучивают русские народные игры, поют песни, частушки, водят хороводы и играют на шумовых инструментах, устраивают ярмарки декоративно-прикладного искусства, испытывая при этом огромное чувство восторга, восхищения и гордости за культуру своего народа. При разучивании русских народных песен, дети раскрепощаются, раскрывают свою индивидуальность, находят свою манеру исполнения, черпают  жизненные знания./Видео-приложение /.
  «Народная песня в педагогике есть носительница живых индивидуальных основ национального воспитания. При этом народная наша песня служит незаменимым средством для образования здорового вкуса, понимания изящного и способности им наслаждаться… Народной песни также нельзя заменить в начальном воспитании, как нельзя заменить ничем молоко матери для младенца. Имея в запасе роскошный образовательный материал народного музыкального творчества, было бы крайне нерасчетливо не воспользоваться им на пользу школы, на пользу образования народа» - писал известный русский педагог С.Миропольский. 

   Народное искусство становится базовой основой для развития личности ребенка. И труды учителя не проходят для детей бесследно. Вот что писала ученица Шамова Мария, участница фольклорного ансамбля, в своем сочинении о музыке: «То, что трудно объяснимо, может просто быть услышано, и  тогда не останется непонятливого ученика. Ведь музыка есть все, и все -  есть  музыка. В ней и гармония, и хаос, в ней вечность и мгновения, жизнь и смерть. Музыка создает образы, не требуя объяснений, она затрагивает невидимые душевные струны и меняет сознание незаметно для нас. Она наполнена той поэзией вечности, которую донесла до наших дней только природа, и сама природа исполнена поэзией музыки. Сегодня музыка сопутствует человеку, раскрашивая его жизнь разноцветными красками. Музыка в молчании седовласого старца и в глазах новорожденного ребенка…».
   Исходя из опыта своей работы, убеждаюсь в необходимости музыкального воспитания школьников. Полностью согласна с высказыванием В.Г.Белинского  о том, что «…влияние музыки на детей благодатно, и чем ранее они начнут испытывать его на себе, тем лучше для них…Она наполнит гармониею мира их юные души, разовьет в них предощущение таинства жизни».  
  Мое твердое убеждение: поскольку музыка способна оказывать столь сильное  воздействие на этическую сторону души, то она должна занимать одно из самых достойных мест в образовании и воспитании детей. Творчество ребят  при подготовке к фольклорным праздникам связано с самостоятельными действиями, с умением оперировать известными им музыкально-слуховыми представлениями, знаниями, навыками, применять их в новых условиях, разных видах музыкальной деятельности. Мы используем такие формы творческой деятельности как: импровизация, творческие задания на сочинение мелодий, ритмических рисунков, создание простейших обработок народных песен. На практике убеждаемся, что вокально-хоровое воспитание лучше начинать не с разучивания отвлечённых для детского восприятия песен и попевок, а с вокально-хоровых  проб. Их  проводим на фольклорном материале: частушки,  колыбельные песни, заклички.  /Приложение12/.  

Творчество ребят  при подготовке к фольклорным праздникам связано с самостоятельными действиями, с умением оперировать известными им музыкально-слуховыми представлениями, знаниями, навыками, применять их в новых условиях, разных видах музыкальной деятельности. Мы используем такие формы творческой деятельности как: импровизация, творческие задания на сочинение мелодий, ритмических рисунков, создание простейших обработок народных песен. 

  При проведении фестиваля Русской песни / Приложение 13/.Мы могли наблюдать, что дети  раскрываются наиболее полно: в танце и песне раскрывается характер ребёнка, его душу, ведь эмоции, вызванные искусством, - это особый вид чувствований – художественные эмоции.

    «Народные песни. Вечно живые, неповторимой красоты. Это чистые и светлые родники. От сердца к сердцу, от родителей к детям, от семьи к семье, от села к селу, из города в город, из поколения в поколение – через все слои общества, истории, через целые столетия идут они по жизни, живые, с вечно живым народом, и несут в себе образ своего творца.» /Н.А.Капишников/. 
Народное искусство становится базовой основой для развития личности ребенка. Очень мало, что у нас делается для того, чтобы рассказать о наших  «корнях», а наши  «корни» - это не только древняя  русская литература и русский фольклор, но и вся  соседствующая нам культура.   У  России, как у большого дуба, большая корневая система

В то время как в повседневной жизни отношение к русскому языку недостаточно уважительное, произведения фольклора дают нам образцы красивой образной и поэтической речи. Изучение народной культуры (особенно подготовка и участие в театрализованных действиях, в работе мастерских) не только способствует развитию личности ребёнка, но и формирует навыки межличностного общения и т.д. Надвинувшаяся на русский народ угроза национально-культурной деградации требует осознанной необходимости серьёзного изучения мудрых глубин национальной, духовной и материальной народной культуры и преобразование России на прочной основе самосознания и патриотизма. Мудрость, простота и богатство, доставшиеся нам от тысяч поколений должны всесторонне осваиваться детьми и подростками, и донести тем самым до их сознания мощный поток нравственной чести, векового опыта и жизненной правды родного народа. Освоение народной культуры в различных её видах – обычаях, бытовых особенностях, играх, песнях, сказках, преданиях и ремёслах включают детей и подростков в жизненный круг народа как нации, воспитывает чувство единения  с поколениями предков и потомков и самосознание как личности национальной, связанной тысячами корней и нитей с родной землёй и возросшим на ней великим древом народной культуры. Нравственные принципы и общечеловеческие законы, заложенные в народной традиции, в настоящее время сохраняют, свою важнейшую значимость в воспитании молодого поколения и духовном здоровье общества. Участие ребят в городском празднике, посвящённому Дню славянской письменности и культуры «Великое русское слово»  побуждает в сознании детей и подростков настоятельную потребность познания национальной культуры и национальных традиций, воспитывает в детях чувство гордости за свою Родину и народ, национального самосознания и патриотизма, познание истории России, её народных обычаев, духовного и материального наследия, что  играют огромную роль в формировании личностных качеств ребёнка и его духовного мира./Приложение 14/. А вместе с тем на основе празднично-игровой культуры и развитии её в современном обществе, способствует развитию творческих способностей. Народное искусство становится базовой основой для развития личности ребенка.     Русская традиция считает, что человек   «чело    веков», ибо  в нем весь опыт предков, живших в нашей стране. Отношение к прошлому формирует собственный национальный облик. Ибо каждый человек – носитель прошлого и носитель национального характера.    

  Человек – часть общества и часть истории. Вся историческая жизнь страны, а на более высоких ступенях развитие и всего народа  должно быть введено в круг духовности человека.

Заключение

    В данной работе сделаны попытки, найти ответ на очень сложный вопрос. Как воспитывать личность?  Этот вопрос волнует каждого учителя, а учителя музыки особенно.  Судьбами литературных героев,  биографиями великих композиторов, музыкальными произведениями, жизненными примерами?  Несомненно. Но   этого мало.  Необходимо общение  учителя с учеником, формирующее личностные качества ребенка через приобщение к традициям и культуре своего народа.   

   В первой части работы мы хотели показать, что   «красота – могучий источник нравственной чистоты, духовного богатства». /В.А.Сухомлинский./  Мы считаем, что одной из задач нравственного воспитания – научить ребёнка видеть в красоте окружающего мира (природе, искусстве, человеческих отношениях)  духовное благородство, доброту, сердечность. 

   Мастерство учителя – это искусство ориентироваться в детских отношениях. Учащиеся каждый день встречаются друг с другом в школе, они вместе радуются, огорчаются, переживают большие и маленькие обиды. Для создания нравственных отношений в коллективе учитель должен формировать соответствующие оценочные суждения.

   Вторая часть работы рассматривается как взгляд со стороны на свою профессиональную деятельность. Здесь представлен  практический материал, необходимый для совершенствования профессиональной умелости, выработки педагогического мастерства. Профессиональный  опыт приобретается через систему теоретических знаний и применения их в практической деятельности. В этой части работы мы рассмотрели, что учитель не должен  идти вслед за событиями, а должен направлять их, включать каждого ученика в систему необходимых отношений, обеспечивать ему достойное место в коллективе. Для этого ему необходимо:  определить ближайшие педагогические задачи в работе с каждым учеником; создавать атмосферу взаимной доброжелательности, взаимопомощи и  правильно понимаемого товарищества; вводить в жизнь детей положительные факторы, расширяющие их шкалу ценностей;  организовывать совместную деятельность,  усиливающую контакты детей, обеспечивающую общие переживания, развивающую их творческую активность. Учитель должен обеспечивать справедливое, ровное отношение ко всем учащимся,  давать  объективную оценку их поступков. «Важно увлечь детей, чтобы занятия проходили в радостной атмосфере. Если соединить труд с радостью свершения, азартом творческого поиска, то в детях раскроется духовная потребность чувствовать и видеть прекрасное. Основным условием для этого является создание полной защищённости, которую надо понимать и «как свободу личности, как атмосферу творчества, и как такую коллективность, которая ведёт к развитым, обогащающим каждого формам общения, к раскованности внутренних сил».

     Поэтому важно пробудить в ребёнке интерес к широкой общественной жизни, развить в нём духовные нравственно-эстетические потребности, сформировать стимулы активного участия в делах коллектива и общества. Только практические поступки ребёнка есть объективный показатель его нравственно-эстетического сознания, подлинных мотивов и стимулов поведения.  

Изменения в обществе требуют изменения в нас самих. Хотелось бы при переходе на предпрофильное и профильное обучение, чтобы наша школа была школой художественно - эстетического направления. Но для этого нам нужны и другие специалисты, например, хореограф, хормейстер, концертмейстер, режиссёр. 

Мое твердое убеждение: поскольку настоящее искусство способно оказать столь сильное  воздействие на этическую сторону души, что так необходимо в настоящее время. 
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